

刀尖上“跳舞” 守卫患者好视力

明水眼科医院王超庆医术精湛堪称“最美”

斜视、弱视、角膜病是眼科疾病里面的“冷门”专业，作为济南市明水眼科医院副院长、眼表与眼肌科主任、副主任医师的王超庆却不这么认为，“虽然这些专业领域相对狭窄，但是患者却不少，能通过我的努力让这一部分患者有高质量的生活，也是十分值得的事情”。

本报记者 石剑芳
通讯员 方超

2个月时间把专业书籍“啃了一遍”

“因为从小喜欢医生这一职业，所以从选择大学专业到参加工作，我从未动摇过学医、从医的决心。选择眼科也是经过我深思熟虑的，当时的眼科医疗的研究领域相对来说比较窄，相关技术也相对落后，我当时就是有股子劲想着越是这样越有挑战性。”从参加工作至今，在王超庆心里不服输是最大的前进动力。

回忆起刚参加工作的场景王超庆感慨不少，因为大学期间学习的临床医学，眼科学只学过一本薄薄的专业书籍，想要应用到疾病诊疗中还远远不够。于是王超庆开始多方拜访老专家，到处借阅专业书籍。为了能对眼科有一个全面的认识，参加工作前2个月就利用业余时间把1000多页的《眼科学》“啃了一遍”。“幸亏上学的时候基础知识比较扎实，再加上实习期间积攒了丰富的实践经验，参加工作半年我就上手术台独立做手术了。”王超庆骄傲地说道。

眼科手术是一项需要眼、脑、手、脚紧密配合的工作，尤其是还需要隔着显微镜，所以不允许手术者有一点马虎。为了锻炼自己的手术水平，经常在下班后王超庆都会都将手术剩余的针线拿回宿舍，用鸡皮、鱼皮练习手术刀法和缝合技术。正是因为这种认真的态度，他很快掌握了眼科手术技术，在复杂性及特殊类型斜视、残余性斜视的手术治疗、儿童、青少年的弱视治疗的防治等有丰富的临床经验。

砥砺前行，在1毫米的“洋葱膜”舞刀

“俺是农村人，不知道用啥话表示感激，只能道一句谢谢了。”今年70岁的高以西老伴复查时激动地握着王超庆的手喃喃地说道。据了解，高大爷的老伴高云，因为角膜病在距离视力表一米远的位置也看不清最大的字，“当时就感觉眼瞎了，在当地看了许久没有效果，心里害怕没希望了。”抱着试试看的态度高大爷带着老伴找到了王超庆。经多项专业检查，王超庆发现高云的眼睛急需做角膜移植手术，经多次协调检查完第三天，就给她成功实施了板层角膜移植手术。



面对不配合检查的小患者，王超庆有着自己的小窍门。

“从12月8日手术结束，总共两个夜晚一个白天，老伴的视力就已经恢复了，视力表站在五米远的地方居然能看到第十行。”一谈起手术后的感受，老伴高以西笑得合不拢嘴。

据了解，人体眼角膜最厚的地方仅有1毫米，中央部角膜厚度仅在0.45—0.65毫米，而角膜内皮的厚度还不足整个角膜的1%，像洋葱膜一样薄。在如此精细的薄膜上做手术，犹如在刀尖上跳舞，要求“快”和“慢”、“细”兼顾，既要有看准病灶行云流水般的快速切除，又要有避免角膜穿孔风险，手术难度可想而知。经多年潜心研究，王超庆在角膜病的诊治、各种类型的角膜移植

手术、眼表重建手术、复杂眼外伤治疗等手术领域均达到国内先进水平。

不忘初心，年接诊患者近万人无投诉

“医生对每一位患者的心都是一样的，把他们当做自己的家人去看，经常换位思考，多想想患者的痛苦、难处，只要不忘初心真正做到这一点，还担心什么医患矛盾。”说起医患关系王超庆表示没有任何捷径就是打开心门。从医21年以来，他共医治了近30万患者。年初至今接诊万余患者无一投诉。

在尽心尽力为患者服务的

同时，王超庆还在国家核心期刊发表多篇论文，参与编写2本眼科学专著；参与完成的科研课题，获得山东省科技进步奖，发明3项专利。“我做科研其实是为了从多方面去考虑患者在手术中的疼痛感受，通过改良手术技术让他们更加舒适，无论是术中还是在术后患者舒服了、健康了，我就放心了。”王超庆告诉记者。

另外，王超庆提醒广大市民，眼睛无小事，在生活中一旦发觉有眼干、眼痒、眼红、眼疲劳、眼涩、视力下降、流泪、视物模糊甚至眼胀痛等症，切不可大意，一定要尽早到正规医院规范治疗，莫让“粗心”毁掉了光明。

探索患者就医新路径118人受益

枣园医院三级廉政防控保障就医环境

本报12月14日讯(记者石剑芳 通讯员 王海燕)“我父亲在精神方面存在一定的障碍，我想咨询一下能否入院接受系统治疗?”枣园街道社区卫生服务中心(以下称枣园医院)的精神科作为章丘区唯一特色精神专科，针对精神疾病患者的健康扶贫，积极探索符合贫困精神病患者的入院临床路径，截至目前已收治118人入院进行系统治疗，享受6000元住院救助。

为进一步规范医疗行为，确保医疗安全，减少医疗费用，枣园医院于今年4月成立了临床路径管理小组，每周对业务科室进行检查及监督。同时，该院还以此为契机开展专项整治，坚持把廉政建设、行风建设和预防职务犯罪贯彻落实到医院工作的各个层面、各个阶段和各个科室。

首先，把院内和卫生室所用药品全部实行了网上统一采购；三万元以上的大额支出全部由院务会集体讨论同意，逐一签字，并由卫计局核算中心审核通过方能列支；按照《章丘市卫生局关于贯彻落实“九不

准”和医药购销、办医行医不正之风专项整治的工作方案》文件要求，结合本院实际情况，制定了《枣园卫生院贯彻落实“九不准”和医药购销办医行医不正之风专项整治方案》，严格落实各项工作要求。

另外，该院还签订了院领导、科主任、职工三级责任书百余份，使全院干部职工切实把此次专项整治活动提高到政治认识层面；深化医德医风考评工作，严格贯彻落实卫生部颁发的《医务人员医德医风及实施办法》，落实各项监督措施，公布监督电话和投诉方式；把严格、规范“三公”支出同党风廉政建设群众路线教育实践活动有机结合。

思想统一是为了更好地开展系列工作，更好地为患者服务。截至目前，该院共完成低保、贫困、五保人员体检、建档、签约526人，查体、建档、签约率均达到100%。其中查出各类疾病患者62人，免费发药69人。今年来，已有贫困患者95人入院治疗，其中92人已康复出院，总共救助住院费用35671元。截至11月初，枣园辖



枣园医院的医护人员下村入户为贫困失能人员免费体检。

区内共签约群众12423人，完成率41.41%。其中重点人群签约4939人，完成率85.17%。精神科收治的118人中已有74人病情得到控制，好转出院，965人获

得免费服药救助，每人每年可享受900元免费服药补助。

枣园医院院长卞孝明表示，医疗质量与医疗安全是精神科管理的重点、难点，该院将

进一步规范医疗行为，完善服务流程，实施临床路径管理，提高防范医疗风险的能力，保障医护人员的医疗行为正逐步走向规范。